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Absztrakt 

Mai világunkban a személyes pénzügyek menedzselésének képessége egyre fontosabbá válik. 

Az embereknek hosszú távú döntéseket kell hozniuk például gyermekeik oktatásával vagy saját 

nyugdíjas éveikkel kapcsolatban. Rövid távú kérdéseket is meg kell válaszolniuk, például, hogy 

hová menjenek szabadságra vagy vegyenek-e hitelből autót. Ezeknek a döntéseknek a helyes 

meghozatalához elengedhetetlen a pénzügyi fogalmak legalább alapszintű ismerete és e tudás 

megfelelő alkalmazása 

A kérdés gyakorlati jelentősége a 2008-as pénzügyi krízis alatt vált fontossá, amikor fogyasztók 

milliói döbbentek rá a pénzügyek menedzselésének szükségességére. Bár az említett krízisen 

sikerült a gazdasági szakemberek segítségével úrrá lenni, a szakirodalom szerint a pénzügyi 

ismeretek hiánya továbbra is jelentős mértékű. Ezt támasztotta alá a 2019 végén induló, gyorsan 

pandémiává alakuló koronavírus-fertőzés. Egyéb védekezési mód hiányában szükséges lett egy 

olyan mértékű globális gazdasági leállásra, ami számos pénzügyileg sérülékeny háztartásnak 

okozott megoldhatatlan nehézségeket. Az állami döntéshozók gyors beavatkozása nélkül 

számtalan igazi tragédiáról szólnának a hírek. A környezeti krízisek tehát minden esetben jelzik, 

hogy a megfelelő pénzügyi ismeretek és az ezeken alapuló tudatos és felelős döntéshozatal 

alapvető fontosságú a jelen és a jövő generációk anyagi biztonságának megteremtésében. 

A fenti tények motiválták most ismertetett kutatásomat, ami a felsőoktatási hallgatók pénzügyi 

ismereteit, magatartását és a pénzügyekhez fűződő viszonyát vizsgálta. Ennek eredményeiből 

jelenleg PhD-disszertáció készül, aminek egy kis szeletét ismertetem most ezen a konferencián. 

A pénzügyi kultúra összetevői (tudás, magatartás, attitűd) közül jelen munkámban a két másik 

tényező eredményességét is megalapozó pénzügyi tudás kérdésére fókuszálok. A pénzügyi 

ismereteket nemcsak összességükben elemzem, hanem külön kiemelem a hitelekhez és a 

pénzügyi technológiához kapcsolódó tudást. Az előbbi számos komoly probléma forrása volt a 

gazdasági krízisek többségében, az utóbbi pedig nélkülözhetetlen a rohamosan fejlődő 

pénzügyi szolgáltatási szektorban való sikeres gyakorlat kialakításához. 

Vizsgálatom egy kétlépcsős kérdőíves kutatáson alapul. Ennek első fázisát 2019 őszén, a 

másodikat 2020 őszén bonyolítottam le offline kérdőívekkel. Magyar egyetemek hallgatói 

mellett két külföldi egyetem gazdasági képzésen részt vevő diákjai is válaszoltak kérdéseimre. 

Több célt is megfogalmaztam kutatásom kezdetén. Egyrészt meg kívántam mutatni, hogy a 

felsőoktatásban elvégzett gazdasági képzés jelentősen növeli a pénzügyi ismeretek szintjét. 

Igazolni kívántam továbbá, hogy az életkorral, pontosabban az elvégzett szemeszterek 

számával a pénzügyi tudás nő, bár e növekedés mértéke számos egyéb körülménytől függ. 

Eredményeim azt mutatják, hogy a gazdasági szakon tanuló hallgatók jelentősen több és 

magasabb szintű pénzügyi ismerettel rendelkeznek, mint bölcsész, tanár vagy művészeti 

képzésre járó társaik. A joghallgatók tudása viszont nagyon hasonló a gazdasági szakok 

diákjaiéhoz, csupán ismereteik készségszintű alkalmazásában mutatnak némi lemaradást. Az 

ország mint csoportképző ismérv nem okozott szignifikáns különbséget az ismeretek terén, ami 

jelzi a gazdasági képzés általános pénzügyi ismeretnövelő hatását. 

Eredményeim kiemelik a pénzügyi tudás megszerzésnek fontosságát a felsőoktatási hallgatók 

számára. Hamarosan ugyanis ők lépnek a diplomájukkal a munkaerőpiacra, ezért egyáltalán 
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nem mindegy, hogy mennyire lesznek képesek saját időskorukat és utódaik pénzügyileg biztos 

jövőjét megalapozni. 

Kulcsszavak: pénzügyi kultúra, egyetemi hallgatók, krízishelyzet, viselkedés, tudatosság 

 

1. Bevezetés 

 

„Az 1990-es évek közepétől egyre nő azoknak az állami- és magánszektorban működő 

szervezeteknek a száma, amelyek segítséget nyújtanak az amerikaiaknak, hogy pénzügyileg 

felkészültebben szembesüljenek életük eseményeivel” [1]. Mai világunkban a személyes 

pénzügyek menedzselésének képessége egyre fontosabbá válik. Az embereknek hosszú távú 

döntéseket kell hozniuk például gyermekeik oktatásával vagy saját nyugdíjas éveikkel 

kapcsolatban. Rövid távú döntéseket is meg kell hozniuk, például, hogy hová menjenek 

szabadságra vagy vegyenek-e hitelből autót. Ezeknek a döntéseknek a helyes meghozatalához 

elengedhetetlen olyan pénzügyi fogalmak legalább alapszintű ismerete, mint a kamat vagy az 

infláció [2]. 

A kérdés gyakorlati jelentősége a 2008-as pénzügyi krízis alatt vált fontossá, amikor fogyasztók 

milliói döbbentek rá a pénzügyek menedzselésének szükségességére. A pénzügyi műveltség 

hiánya ráadásul nemcsak egyedi vagy családi tragédiákat okozhat, de gazdasági válságokat is, 

mint 2008-ban a bedőlt hitelekkel induló világválságot – ahogyan ezt a S&P pénzügyi 

tudatosságot vizsgáló felmérése mutatja [3]. Bár a válságot sikerült leküzdeni a hiányos 

pénzügyi kultúra több mint egy évezrede folyamatosan létező tény [4][5]. 

Újabb okot adott a téma további kutatásának és gyakorlati fontosságának hangsúlyozására a 

2019 decemberében Kínában kezdődő, fél év alatt világjárvánnyá terebélyesedő, mára már a 

két első fázist fertőzőképességében és tünetek súlyosságában jóval meghaladó mutáns 

variánsok okozta koronavírus-pandémia. Az oltás elkészültéig az egyetlen védekezés a legősibb 

közegészségügyi módszerek egyike, a betegek járványügyi elkülönítése (karantén) volt. Emiatt 

a gazdaság, az oktatás és az élet számos más területe hosszabb időre gyakorlatilag teljes 

leállásra kényszerült, ami elkerülhetetlen gazdasági válsághoz vezetett. 

2020-ban tehát véget ért a világgazdaság történetének leghosszabb gazdasági fellendülése. A 

COVID-19 miatti korlátozások a világban mindenütt krízist idéztek elő. Mivel csökkent a 

fogyasztás, a cégeknek is kevesebb terméket kellett előállítaniuk. Ráadásul a korlátozások miatt 

a vállalatok alapanyagaikat is nehezebben tudták beszerezni. Vagyis a járvány – hasonlóan egy 

háborús helyzethez – a gazdaság keresleti és kínálati viszonyait is befagyasztotta. Ettől eltérően 

a 2008-as recesszióban a túlzott, majd hirtelen megbénult hitelezés és az összeomlott bizalom 

vezetett a súlyos krízishez. Bár a két válság természete alapvetően különbözik, mindkettő 

súlyosan érintette a gazdaságokat. Éppen ezért az sem volt mindegy, hogy milyen állapotban 

érték a krízisek az egyes országokat. 

Számos nemzetközi kutatás zajlott a pénzügyi ismeretek szintjének felmérésére, amelyek közül 

többet rendszeresen megismételnek, ezért ezek esetében az időbeli fejlődés is követhető. Az 

egyik legismertebb, rendszeresen ismétlődő vizsgálatot az OECD végzi. Ennek az eredményei 

nemcsak azt jelzik, hogy a globális pénzügyi műveltség szintje alacsony, hanem különösen 

felhívja a figyelmet arra, hogy különösen a fiatal felnőttek között alacsony a pénzügyi kultúra 

mutatójának értéke. Ez azért fontos eredmény, mert ez a fiatal millenáris generáció az, 

amelyikre vár a jövő pénzügyeinek intézése és a jelen forrásainak felelős felhasználása a nem 

is távoli jövőben. 

 

2. Saját kutatás céljai, módszertana 

 

Röviden összefoglalva, a fenti tények motiválták most ismertetett kutatásomat, ami a 

felsőoktatási hallgatók pénzügyi ismereteit, magatartását és a pénzügyekhez fűződő viszonyát 
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vizsgálta. Kutatásom eredményeiből jelenleg PhD-disszertáció készül, ennek egy kis szeletét 

ismertetem most ezen a konferencián. Az OECD a pénzügyi kultúrát három részterületre osztva 

vizsgálja: 

 – pénzügyi tudás 

 – pénzügyi magatartás 

 – pénzügyi attitűd 

Ezek közül itt az első kérdéskörből, a pénzügyi ismeretek közül választottam néhány 

szemelvényt. Kutatásomat öt magyar és két külföldi egyetem hallgatói között végeztem. Az 

első lekérdezés még 2019-ben történt, akkor még senki sem gondolt arra, hogy jelenleg egy 

pandémia teszi még fontosabbá a kérdést. Ezért alaposan megvizsgáltam az online és az offline 

kérdőívek használatának előnyeit, hátrányait és végül az önkéntes és anonim offline kérdőív 

kidolgozása mellett döntöttem [6][7]. Választásom végül helyesnek bizonyult, mivel a 

módszertan megfelelő meghatározására szánt idő és energia itt bőségesen megtérült. A 

kérdőíves válaszarány ugyanis 92% lett, ami meghaladta az online kérdőívek esetén már sikeres 

felmérésnek számító szokásos 20-40 százalékos visszaküldési arányt [8][9][10][11]. A kérdőív 

végleges formáját egy pilot-teszt alapján készítettem el. A kérdések több csoportot alkottak: 

külön-külön kérdéscsoport vizsgálta a pénzügyi tudást, magatartás és attitűdöt, továbbá 

tartalmazott a kérdőív a pénzügyi biztonságérzetet és a hallgatók általános stressz-szintjét is 

felmérő kérdéseket is. 

A mintavételezésre személyes kapcsolataimat használtam fel: a vizsgált egyetemeken tanuló 

ismerőseimet kértem meg, hogy a nekik átadott kérdőívek válaszoltassák meg 

hallgatótársaikkal. A kész kérdőíveket ezután összegyűjtötték, majd visszajuttatták nekem. Az 

adatokat MS Excel táblázatban rögzítettem, majd az adatbázis tisztítása és kódolása után IBM 

SPSS Statistics programmal végeztem a statisztikai feldolgozást. Eredményeim közül most 

csak a pénzügyi ismeretekkel kapcsolatos legfontosabb megállapításokat ismertetem, majd két 

területet emelek ki, amelyek a pandémia következtében fokozott jelentőséget kaptak: a FinTech 

és a hitelek kérdéskörét. 

 

3. A pénzügyi ismeretekkel kapcsolatos fontosabb eredmények 

 

2019-ben összesen 1549-en töltötték ki, míg 2020-ban 1712-en. A nemek megoszlása mindkét 

lekérdezésben hasonló volt: 43 százalékuk nő, 57 százalékuk férfi. Demográfiai változók közül 

vizsgáltam a válaszadók lakóhely szerinti megoszlását, korösszetételét, de olyan szempontok 

szerint is csoportosítottam a válaszadókat, hogy milyen szakon tanulnak vagy dolgoznak-e 

tanulmányaik mellett. Kiinduló hipotézisem szerint a gazdasági szakok hallgatói jelentősen 

jobban teljesítenek más szakokra járó társaiknál. A második lekérdezést a COVID-19 első 

hullámát követő, második hullámát megelőző könnyítések idején szintén offline kérdőívvel 

végeztem, ugyanolyan módon és ugyanazokon az egyetemeken, mint első alkalommal és azt 

vártam, hogy a járványhelyzet hatására nő a hallgatók ismereteinek szintje és tudatosabbá válik 

a pénzügyi viselkedésük. 

A hazai egyetemek közül az első lekérdezés során a BGE gazdasági hallgatói mutatták a 

legmagasabb teljesítményt, ők a kérdések 66,8 százalékára válaszoltak jól. A második 

vizsgálatban viszont az ELTE joghallgatói voltak a legeredményesebbek, akik 71,7 százalékban 

adtak helyes feleletet (1. ábra). 
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1. ábra A gazdasági szakos hallgatók pénzügyi tudásának alakulása 

Forrás: saját eredmények 

 

Azaz a joghallgatók pénzügyi tudása hasonló szintű, mint a gazdasági szakon tanulóké. Ez 

valószínűleg azzal magyarázható, hogy a pénzügyekhez kapcsolódó jogi ismeretek oktatása is 

javítja a tudásszintet. A külföldi egyetemek közül mindkét lekérdezésnél a Bécsi Gazdasági 

Egyetem eredményei lettek a legjobbak, ahol a válaszadók 2019-ben 66 százalékban, 2020-ban 

74 százalékban válaszolták meg helyesen a pénzügyi tudásra vonatkozó kérdéseket. Csak a 

legjobban teljesítő gazdasági szakok hallgatóit vizsgálva arra az eredményre jutottam, hogy a 

magyar hallgatók teljesítménye 2, a külföldieké közel 8 százalékpontos növekedést mutatott.  

A FinTech ismeretek kérdését azért tartom fontosnak, mert a COVID járványhoz kapcsolódó 

korlátozások miatt megnőtt a készpénzkímélő fizetési megoldások jelentősége. Ezen a téren 

viszont a gazdasági képzésben tanuló diákok teljesítménye szignifikánsan magasabb a 

joghallgatókénál. A bécsi közgazdászhallgatók kezdeti teljesítménye magasabb volt a hazai 

BGE-diákokéhoz képest. Ez a 19 százalékos teljesítmény azonban 2020-ra sem változott, 

miközben a magyar gazdasági hallgatók teljesítménye ugyanebben az időszakban 3 

százalékponttal nőtt, meghaladva ezzel a bécsi hallgatók FinTech ismereteit (2. ábra). A másik 

külföldi egyetem, a pozsonyi diákjai pedig rosszabb eredményt produkáltak 2020-ban, mint egy 

évvel korábban, teljesítményük 5 százalékponttal csökkent. 

 

 

2. ábra FinTech ismeretek a hazai és külföldi gazdasági szakok hallgatói között 

Forrás: saját eredmények 
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Egy másik fontos és aktuális probléma a pénzügyi nehézségekhez kapcsolódóan a hitelekkel 

kapcsolatos ismeretek kérdése. Különösen akkor, ha valaki erre kényszerül, fontos, hogy 

tisztában legyen azokkal a paraméterekkel, amelyek segítik a megfelelő hitelkonstrukció 

kiválasztását. Saját kutatásomban nyolc kérdéssel vizsgáltam a hitelekkel kapcsolatos 

ismeretek szintjét. A kérdéseket a rájuk adott jó válaszok arányával a 3. ábra mutatja. 

 

 

3. A felsőoktatási hallgatók hitelekkel kapcsolatos ismeretei 

Forrás: saját eredmények 

 

Az ábra alapján megállapítható, hogy a gazdasági szakok diákjai tudják a legtöbbet a hitelekről, 

ők 72 százalékban válaszoltak helyesen a kérdésekre. Az elméleti ismeretekben szinte azonos 

teljesítményt mutatnak a jogászhallgatók is, akik 71 százalékban adtak helyes válaszokat, ami 

egy százalékpontnyi lemaradást jelent. Azonban ők az olyan gyakorlati készségekben, mint a 

kamatszámítás közel 20 százalékponttal rosszabbul teljesítettek a gazdasági karok diákjainál. 

A 4. ábráról az is leolvasható, hogy a harmadik megkérdezett csoport, azaz a bölcsész-művész-

pedagógus hallgatók jóval kevésbé vannak tisztában a hitelekhez kapcsolódó ismeretekkel, az 

ő helyes válaszaik aránya csak 50 százalékos volt. A 4. ábra azt mutatja, hogy a felsőoktatási 

hallgatók hitelekkel kapcsolatos ismeretei a második lekérdezés során mindhárom vizsgált 

csoportban magasabb szintűek lettek az előző évi eredményekhez képest. Bár kézenfekvőnek 

tűnik, és jól is lehetne magyarázható ez az eredmény a pandémia hatásaként, azt azért tudnunk 

kell, hogy a pénzügyi tudás összetevői között fennálló multikolinearitás miatt ilyen egyszerűen 

nem igazolható az összefüggés. Bár a kapcsolat elemzésem alapján szignifikánsnak bizonyult 

(p<0,05), a kapcsolat fennállása nem mutatja, hogy a két változó között milyen irányú az ok-

okozati összefüggés. Ennek vizsgálatára a Granger-tesztet kéne alkalmazni, de ez csak 

hosszabb idősorok esetén ad értékelhető eredményt, ami jelenleg még nem áll rendelkezésre. 
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4. ábra: A hallgatók hitelekkel kapcsolatos ismeretei a pandémia előtt és alatt 

Forrás: saját eredmények 

 

A COVID-19 járvány felkészületlenül érte a világot. Bár a szakirodalomban beszámoltak az 

előjeleiről, sem a védelmi célú zárlati korlátozásokat, sem a gazdasági leállás hosszát senki sem 

látta előre. A távolságtartás miatt online térbe költöző gazdaság pénzforgalma is a 

készpénzmentes eljárások felé tolódott el. Bár nem mutatható ki közvetlen oksági kapcsolat a 

pandémia és a felsőoktatási hallgatók pénzügyi ismeretei színvonalának növekedése között, 

együttmozgásuk mindképpen megállapítható. Ez a tény pedig lehetőséget kínál arra, hogy a 

válságból pénzügyileg tudatosabban kerüljön ki az a generáció, amelyre a jövő pénzügyeinek 

és forrásainak felelős felhasználása vár. 
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